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Суспільно-політичні зміни, що відбулись у результаті проголошен-
ня Україною незалежності, посприяли активізації духовного життя на 
пострадянському просторі. Зростання ролі релігійного фактора висунуло 
на одне з провідних місць у дослідженнях вітчизняних науковців вивчен-
ня особливостей державно-церковних відносин у різні історичні періоди. 
Поза увагою істориків, які отримали доступ до закритих упродовж бага-
тьох років архівів, не залишилися драматичні перипетії церковного життя 
в умовах радянської комуністичної системи. Але, незважаючи на появу 
цілої низки ґрунтовних монографій, присвячених становищу Руської пра-
вославної церкви (далі – РПЦ) в Україні у другій половині 1940-х – на 
початку 1960-х рр. та написаних на основі раніше не опублікованих мате-
ріалів [1], можна сказати, що процес розширення джерельної бази в цьо-
му напрямку відбувається достатньо уповільненими темпами. Тому появу 
першого спеціалізованого двотомного видання, присвяченого становищу 
РПЦ у СРСР загалом і на Дніпропетровщині зокрема, слід вважати ак-
туальною і своєчасною. Додамо, що переважну більшість надрукованих 
архівних джерел уведено до наукового обігу вперше.

У пропонованих до уваги читачів збірниках уміщено документи, що 
розкривають зміст державно-церковних відносин протягом 1945–1963 рр. 
Цей масив джерел демонструє особливості політики центру щодо релігії 
й церкви в регіонах України на фоні тих істотних змін, що відбулися в 
релігійному житті населення після Другої світової війни, дозволяє більш 
глибоко дослідити єпархіальне життя в його різноманітних проявах. Си-
стема влади й керування, що склалася в Радянському Союзі, незважаючи 
на свою надмірну заідеологізованість, а звідси й догматичну основу, не 
мала абсолютно сталих форм, так чи інакше розвивалася, втрачаючи одні 
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риси й набуваючи інших. Діяльність РПЦ в умовах нової сталінської мо-
делі державно-церковних відносин, попри певну лібералізацію релігійної 
політики в країні, як і раніше, було жорстко регламентовано. 

Саме для цього, згідно з Постановою Раднаркому СРСР від 14 верес-
ня 1943 р., створено Раду у справах РПЦ, яка через своїх уповноважених 
на місцях повинна була забезпечити правильне та своєчасне застосуван-
ня законодавства, спрямоване на принцип відокремлення церкви від дер-
жави. Для партійного керівництва не залишилися непоміченими такі яви-
ща, як зростання релігійності серед різних соціальних верств, збільшен-
ня кількості віруючих, спонтанне відродження релігійного життя на тери-
торії України під час німецько-фашистської окупації та в перші повоєнні 
роки. Закономірно, що більшість документів, надрукованих у обох збірни-
ках, являють собою документацію Ради у справах РПЦ при Раднаркомі (а 
з 15.03.1946 р. – при Раді Міністрів) СРСР та її уповноваженого по Дні-
пропетровській області.

31 січня 1945 р. у Москві розпочався Помісний Собор РПЦ, в остан-
ній день роботи якого Патріархом було обрано місцеблюстителя митропо-
лита Олексія. Ще на першому засіданні Собору присутні затвердили «По-
ложення про управління Руською Православною Церквою». Цей доку-
мент більше п’ятнадцяти років визначав організаційні засади внутрішньо-
го церковного життя, домінуючим елементом якого ставала провідна роль 
кліриків – від патріарха до настоятеля парафіяльного храму [2]. Структу-
рам РПЦ дозволяли придбати транспортні засоби, виготовляти предмети 
релігійного культу, а також продавати ці предмети віруючим, орендувати, 
будувати й купувати будівлі для церковних потреб [3]. 

З перемогою над нацистською Німеччиною та її союзниками завер-
шилася доба воєнного патріотизму, і Московська патріархія повинна була 
проявляти свою лояльність до режиму шляхом активної участі в радян-
ських зовнішньополітичних ініціативах, особливо на міжнародних фору-
мах у контексті екуменічних зустрічей та спеціальних міжконфесійних 
конгресах, присвячених питанням миру та роззброєння, а пізніше і ядер-
ній проблематиці. Загальнодержавні акції «боротьби за мир» знайшли 
енергійну підтримку серед священиків та парафіян Дніпропетровської 
єпархії РПЦ, про що свідчать відповідні джерела, вміщені у збірнику.

Повоєнне пожвавлення релігійного життя в Радянському Союзі по-
сприяло активізації діяльності РПЦ на міжнародній арені, зміцненню її 
внутрішньої структури. Однак, уже починаючи із середини 1954 р., від-
носно збалансовані зв’язки між державою та церквою почали погіршу-
ватись. У другій книзі вміщено документи, що розкривають їх зміст і ви-
світлюють становище Руської православної церкви на Дніпропетровщині 
в добу так званої «хрущовської відлиги» і хронологічно охоплюють 1954–
1963 рр. Опубліковані матеріали допомагають глибше зрозуміти цей над-
звичайно складний і драматичний період державно-церковних відносин.
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Саме тоді за вказівкою М. С. Хрущова вийшла Постанова ЦК КПРС 
«Про значні недоліки у науково-атеїстичній пропаганді і заходах її по-
кращення» [4]. Цей документ ставав сигналом до розв’язання масштаб-
ної пропагандистської антирелігійної кампанії, спрямованої на боротьбу 
проти духівництва, закриття храмів, ліквідації місць паломництва віру-
ючих.

Нова хвиля наступу на церкву викликала негативний внутрішній 
і міжнародний резонанс. За таких умов влада на короткий час послаби-
ла тиск на православ’я. Уже 10 листопада 1954 р. вийшла Постанова ЦК 
КПРС «Про помилки у проведенні науково-атеїстичної пропаганди серед 
населення», у якій засуджували адміністрування щодо релігійних органі-
зацій, а провідну роль відводили добре організованій науково-атеїстичній 
пропаганді як головному засобу подолання релігійних культів (далі – 
РСРК) та у справах РПЦ (далі – РСРПЦ) при Раді Міністрів СРСР було 
доручено покращити на місцях роботу з прийому духовенства та вивчити 
реакцію священнослужителів на вищевказану Постанову.

Хоча зустрічі патріарха Олексія з головами радянського уряду, спо-
чатку з Г. Маленковим, потім з М. Булганіним, мали формальний харак-
тер і не вирішували принципових питань, але все ж таки зумовили певну 
стабілізацію відносин між державою та РПЦ протягом 1955–1957 рр. Вод-
ночас документи, опубліковані у збірнику, засвідчують, що на місцевому 
рівні численні випадки адміністрування, грубого порушення прав вірую-
чих мали місце й у зазначений період.

Перемога М. С. Хрущова в боротьбі за політичне лідерство спри-
чинила ревізію взаємин держави та церкви. Наприкінці 1950-х рр. у Ра-
дянському Союзі розпочато нову масштабну антирелігійну кампанію. 
Основними напрямками державного впливу на життєдіяльність РПЦ були 
різке скорочення кількості парафій і монастирів, підрив матеріально- 
фінансової бази, ліквідація духовних закладів, тиск на різні категорії ві-
руючих, аж до заборони деяким з них, особливо молоді та військовослуж-
бовцям, відвідувати храми, жорсткий контроль щодо кадрової політики 
церкви. Набула значно більших масштабів стратегія розкладання право-
слав’я «зсередини», тобто проведення обмежувальних заходів там, де це 
можливо, руками самих церковних ієрархів.

Восени 1958 р. Рада Міністрів СРСР прийняла кілька постанов, 
спрямованих на ліквідацію монастирів. Ці нормативно-правові акти 
зобов’язували Ради Міністрів союзних республік вивчити питання щодо 
можливості зменшення кількості монастирів, установлення підвищених 
ставок податку з їх земельних наділів, передбачали скорочення земель-
них угідь, що перебували в користуванні монастирів. На території Дні-
пропетровської області на той час діяв лише Тихвинський жіночий монас-
тир, інформацію про становище якого напередодні закриття подано в до-
кументах збірника.
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Метою чергового відкритого антирелігійного наступу партійно-
державних структур було прагнення ліквідувати церкву як суспільний інсти-
тут. Варто хоча б згадати намір М. С. Хрущова в 1970 р. показати по телеба-
ченню «останнього попа». У період «відлиги» РПЦ розглядали як реакційне, 
ідеологічно далеке від соціалізму й комунізму явище. Значно більше уваги 
приділяли пропагандистській, атеїстичній роботі на основі «наукового» під-
ходу, що стало підґрунтям для створення спеціальних інститутів, установ та 
видань. Крім того, активно вводилися елементи нової радянської обрядовості.

У 1961 р. Архієрейський Собор РПЦ ухвалив нову редакцію «По-
ложення про управління Руською Православною Церквою» [5]. Згідно із 
цим документом священнослужителі ставали фактично найманими пра-
цівниками в общині віруючих, а уповноважені на місцях отримували мож-
ливість втручатись у господарську і фінансову діяльність парафій і більш 
жорстоко контролювати єпархіальне життя в цілому. 

Проте хрущовська політика відкритих антицерковних виступів і на-
сильницької ліквідації релігійних організацій у країні зазнала невдачі й 
була дещо призупинена у другій половині 1960-х рр. 

Під час підготовки обох видань упорядник використав фонди Дер-
жавного архіву Дніпропетровської області (Ф. 3884, oп. 1; Ф. 6463, oп. 1; 
Ф. 6464, oп. 1), окремі матеріали, опубліковані у двотомній праці «Русская 
Православная Церковь в советское время (1917–1991 гг.). Материалы и 
документы по истории отношений между государством и Церковью» [6], 
а також деякі джерела, раніше опубліковані в церковних періодичних ви-
даннях («Журнал Московской Патриархии»).

Документи, вміщені у збірниках, упорядник поділив на такі групи: 
− інструктивні листи, розпорядження РСРПЦ та РСРК при Раді Мі-

ністрів СРСР, матеріали доповідей голів РСРПЦ та РСРК при Раді Міні-
стрів СРСР на всесоюзних і республіканських нарадах;

− інформаційні звіти, повідомлення, доповідні записки уповнова-
женого РСРПЦ по Дніпропетровській області, його листування з партій-
ними й радянськими органами, в тому числі на загальнодержавному, рес-
публіканському та місцевому рівнях; 

− рішення, постанови, інструктивні листи виконкомів обласних, 
міських і районних рад депутатів трудящих щодо діяльності релігійних 
об’єднань РПЦ;

− листи, скарги, заяви віруючих та духівництва на адресу уповно-
важеного по Дніпропетровській області, партійних і радянських органів 
з питань задоволення віросповідних прав громадян, порушення цих прав 
місцевими органами влади;

− інші матеріали, що відображають різноманітні аспекти життєді-
яльності релігійних організацій РПЦ (облік громад, церков, молитовних 
будинків і служителів культу, становище монастирів, рівень релігійності 
населення тощо);
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− документи церковного походження (рішення Архієрейського Со-
бору РПЦ, архіпастирські послання та промови Патріарха, звіти архієпис-
копа, єпархіальне листування).

Поданий комплекс дає змогу з’ясувати функції, форми й методи діяль-
ності уповноважених, має досить високий рівень інформативності та вміщує 
дані про кількість діючих і знятих з реєстрації за відповідний період церков і 
молитовних будинків, відображає зміни в мережі церковних інституцій, скла-
ді єпархіального кліру. Також в опублікованих інформаційних звітах особли-
ву увагу приділено діяльності духівництва, проаналізовано матеріальний стан 
православних парафій, рівень релігійної активності віруючих та їх настрої, ви-
кладені пропозиції щодо обмеження впливу православної церкви на громадян.

Утім документи уповноваженого потребують критичного ставлення су-
часних дослідників, оскільки являють собою продукт радянського бюрокра-
тичного апарату, що маніпулював цифрами й фактами, коригував їх відповідно 
до існуючої політичної кон’юнктури. Ураховуючи цю обставину, їхнє викорис-
тання потребує ретельного зіставлення з джерелами іншого походження.

Надруковані документи фондів переконливо засвідчують, що апа-
рати РСРПЦ та РСРК були не лише знаряддям проведення загальнодер-
жавної лінії щодо релігії, але й важливим інструментом реалізації політи-
ки центру в Україні. Вони дозволяють прослідкувати зміни в державно-
церковних відносинах повоєнного періоду, вивчити їх специфічні особли-
вості на Дніпропетровщині, уміщують значний фактичний матеріал для 
подальшого студіювання єпархіального життя.

За цільовим призначенням, специфікою виявлення документів, при-
йомами передавання тексту збірники являють собою науково-популярний 
тип документальних видань тематичного характеру, вони «не переванта-
жені» науковими коментарями і великою кількістю посторінкових поси-
лань, характерних для суто наукової документалістики, а це, у свою чер-
гу, спрощує ознайомлення з ними широкого кола читачів, які цікавляться 
проблемами вітчизняної суспільно-політичної та церковної історії. 

 Щоб зберегти атмосферу часу, всі матеріали публікуються зі збере-
женням мовностилістичних особливостей оригіналів. Кожний документ 
супроводжують пошукові дані (легенда), в яких зазначено номери фон-
дів, описів, справ аркушів, відбито оригінальність документа, спосіб від-
творення тексту.

Зазначимо, що особливий інтерес у контексті ґрунтовного вивчен-
ня історії православ’я в радянський час мають джерела церковного похо-
дження (док. № 18, 37, 46, 61, 65, 67, 73, 74), оскільки вони відбивають пе-
рипетії внутрішнього життя церкви, складнощі взаємовідносин з органа-
ми влади. Цей документальний масив також включає щорічні єпархіальні 
звіти, складені місцевими єпископами. У них вміщено комплексний ана-
ліз різних напрямків діяльності єпархії, докладно висвітлено питання вну-
трішнього життя православних громад. 
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Попри загальну високу оцінку рецензованих збірників документів, 
вважаємо за доцільне висловити й кілька рекомендацій, які, вочевидь, 
могли би полегшити дослідну роботу науковців з уміщеними матеріалами. 
На наш погляд, виданням бракує географічного та іменного покажчиків; 
збірники також тільки б виграли, якби наприкінці упорядник подав корот-
кі біографічні довідки про згаданих у документах представників духовен-
ства та державно-партійних діячів.

Таким чином, опубліковані документи дозволяють простежити зміни 
в державно-церковних відносинах як періоду «пізнього сталінізму», так і 
часу «хрущовської відлиги», вивчити специфічні особливості функціону-
вання православної церкви на Дніпропетровщині, вміщують значний фак-
тичний матеріал для подальшого студіювання єпархіального життя.
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